

●“冰雪人物寻访”系列报道⑥

让体育成为认识哈尔滨的全新窗口

斩获世界铁人运动特殊贡献奖的宋继政，致力推进冰城冰雪体育项目，展示城市形象



本报记者 张莹雷

在2024年冬季铁人三项世界杯开幕式上，宋继政从世界铁人三项联盟代表比安巴·扎卡巴特先生手中接过了“世界铁人运动特殊贡献奖”奖杯。这让一向沉着冷静的他有些激动：“这座奖杯的分量很重，也让我心里有了沉甸甸的责任感，未来我会更努力地推广雪地自行车和冬季铁人三项等项目在哈尔滨的发展，让体育成为更多外地游客和外国友人认识哈尔滨的全新窗口。”

与体育结缘的二十载，宋继政说，他体会到了在其他行业无法获得的成就感。

对骑行的向往

让他与自行车结缘

中国铁人三项运动协会产业委员会委员、黑龙江省骑行旅游协会会长、黑龙江省冰雪产业研究院特聘专家、哈尔滨市冰雪体育标准化专业委员会主任委员、哈尔滨市大正体育发展有限公司总经理……如今的宋继政拥有太多的头衔，但让人意想不到的是，在35岁之前，他所从事的工作与体育完全无关，吸引他与体育结缘的恰恰是他的一个爱好。

彼时的宋继政最喜欢的时刻，便是在风中骑着自行车。那种将烦恼甩在身后、边骑车边欣赏美景的感觉，总能让他感到前所未有的放松。2000年冬季在海南度假时，宋继政遇到了一群与他志趣相投的伙伴，

让雪地自行车 走向“东北本土化”

一系列成绩的取得，并没有阻挡宋继政前进的脚步，如何把自行车与哈尔滨、黑龙江的地域文化相结合，始终是他关注和努力的焦点。于是在2012年，宋继政开始将雪地自行车这项风靡欧洲的项目引入哈尔滨，却不承想一发而不可收。

冬天是哈尔滨最有特色的季节，喜欢自行车运动的勇士们也不甘寂寞，期待在严寒中挑战极限。“那时候虽然有不少人在骑雪地自行车，但却一直处于无人组织的状态，大家也不知道在冬天骑行怎么保暖，用什么样的轮胎、刹车油。”宋继政说，冬季骑行的需求让他看到了这块未被开发的巨大市场。

而当时摆在宋继政面前的，却是一个没有经验可以借鉴的难题。他只能与伙伴们一起在互联网上寻找瑞士、德国等雪地自行车运动开展较好的国家的比赛视频，摸着石头过河。终于在2012年，由宋继政创办的首届大正体育雪地自行车赛如约而至，赛事不仅吸引了众多来自外地的骑友远道而来参赛，还有俄罗斯、印度等国家的国外选手慕名而来。

这项国内首创的雪地自行车赛事迅速在全国走红，2015年，当赛事举办至第四届时，比赛的影响力随着100家国内外媒体的报道推送，被传播至世界的各个角落。穿着泳装在哈尔滨的冰天雪地里骑行，运动员胡子上挂着冰溜子的图片，不仅成为比赛中的经典瞬间，更成为很多人对于雪地自行车运动认知的启蒙。而大正体育雪地自行车赛也被广大自行车业内人士誉为与瑞士 Disentis 雪地自行车节、苏格兰高地 Strathpuffer24 小时雪地自行车拉力赛并称世界三大雪地自行车赛事。

结缘冬季铁人三项 让世界杯落户冰城

刚刚获得的世界铁人运动特殊贡献奖奖杯，与公司之前获得的国家体育产业示范项目奖杯和他个人获得的冰雪体育市长特别贡献奖杯一起，被宋继政放在了公司最显著的位置。“每天一进门就能看到它们，无论是对于我还是团队的其他成员，都是一种激励。”回想起与冬季铁人三项结缘的点点滴滴，宋继政如数家珍。

2018年，宋继政将当时并不被看好的冬季铁人三项引入国内，这一项目由跑步、雪地自行车和越野滑雪组成，而越野滑雪在多年以来都是中国运动员的短板，它又恰恰是冬季铁人三项里的最后一项，决定运动员的最终名次。但这样的短板在宋继政看来或许正是一个机遇：“冬季铁人三项世界杯和世锦赛从来没在亚洲举办过，我们要做就做别人没做过的。”在2018年成功举办了全国冬季铁人三项锦标赛之后，宋继政与团队开始筹备申办2020年冬季铁人三项世界杯，将其落户在家乡哈尔滨。

从申办材料的起草到赛事logo 和吉祥物，再到场地设施和交通接待等方案，宋继政都与团队伙伴亲力亲为。在国际铁人三项联合会的技术代表实地踏查哈尔滨的比赛条件后，他们不禁向宋继政伸出大拇指。最终，在这场由四座城市共同角逐赛事主办权的竞争中，哈尔滨脱颖而出，成为了首个举办冬季铁人三项世界杯的亚洲城市。

赛事“景中有赛，赛中有景”的巧妙设计，不仅让运动员们在比赛中领略了太阳岛雪博园、哈尔滨大剧院、松花江等哈尔滨冬季的大美风光，更为来自世界各国的名将打开了认识哈尔滨和中国的全新窗口，也在社交媒体上成为了推介哈尔滨的“城市活名片”。

片”。而这一切都推动了今年2月冬季铁人三项世界杯第二次落户哈尔滨，世界排名前五的选手有3位来到冰城参赛的场景，也让这座北国冰城再次成为全世界关注的焦点。通过赛事带动冰雪旅游热潮的想法随着这次比赛的火热举办成为了现实，也让体育成为推动城市各领域融合发展的“黏合剂”，助力城市旅游和经济的全面发展。

致力做范本 让体育承载更多文化价值

作为体育人，宋继政拥有这样的野心和责任心——做出可以成为借鉴经验的范本，让更多人一同推进体育项目和产业的发展。

在刚刚过去的这个冬天，宋继政和他的大正体育共同举办了3次大型赛事——2024冬季铁人三项世界杯、2024上海合作组织国家雪地足球赛、2023上海合作组织雪地自行车赛，每一项比赛都融入了前所未有的创新元素。冬季铁人三项世界杯上，无论是专业运动员还是冬季铁三爱好者，都能找到属于自己的展示舞台；雪地自行车赛场，来自俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国的顶级高手前来“踢馆”，让比赛精彩纷呈；雪地足球赛的球场从室外搬进了体育馆，比赛场地和规则也因地制宜地进行了调整，让选手和观众都最大限度地融入比赛中。

与体育结缘二十四载，如今的宋继政对于这个领域有了全新的认识——体育不仅是比赛和竞技本身，而是一个城市展示其文化内核和城市形象的最好载体，更是传递友谊的桥梁。“我到现在还忘不了，来自意大利的冬季铁三世界冠军萨拉瓦利在看到赛道时惊讶的表情。通过比赛，他们认识了哈尔滨和中国，也喜欢上了这座城市第一次到访的城市。在相处中他们开始主动了解中国文化，在过年期间还给我发来了祝福微信，并把中国的习俗告诉身边的朋友们，成为了中外友好的友谊使者。”宋继政说。

对于体育未来在哈尔滨的发展，作为资深体育人的宋继政说，未来，他会和团队继续努力，以冬季铁人三项世界杯的成功举办为新的起点，通过体育进校园、进社区的方式推广这个新兴的体育项目，力争将作为中国冬季铁人三项运动发祥地的哈尔滨打造成“冬季铁三名城”，为哈尔滨的城市王冠镶嵌上新的明珠。

●哈尔滨冰雪之最③

本报记者 毕博 文/摄

“钻石海”，哈尔滨冰雪大世界的后花园”“冰块上的阳光，好像一块块凝固的时光，柔和的波纹是时间的形状”“哈尔滨版小冰岛”“这不就是梦境吗，太美了”……这个冰雪季，哈尔滨“钻石海”火了。哈尔滨冬季旅游“火爆”，也让拥有独特魅力的“钻石海”，在全国网友的关注下，完美地给自己攒了一波波流量。

“来之前做了攻略，我知道这里是为了建造哈尔滨冰雪大世界，最早出冰的地方。所以来哈尔滨第一站，我先到了这里。”广东网友“小一”在网上留言说。据了解，每年，哈尔滨松花江上的采冰作业基本结束后，公路大桥西侧的采冰场上，岸边与江面上就会堆积着无数建造冰雪大世界挑剩下的残冰，它们在阳光的照耀下显得晶莹剔透，由于这里的冰块数量多、纯净度高，被人们称之为“钻石海”。2023年冬季，这里更是成为了哈尔滨旅游热门打卡地之一。不少市民惊奇地发现，人们口口相传的“钻石海”，如今也成为了哈尔滨地名之一，出现在了导航地图里。

“钻石海”人气居高不下。在气温-20℃的“钻石海”里慢慢等待夕阳的到来；躺在

最美“钻石海”，属于哈尔滨的限定浪漫



“舞龙祈福”引龙仪式。

飞天秀、舞龙舞狮、摸龙头 二月二欢迎来龙塔寻龙

“舞龙祈福”引龙仪式。

上龙塔 点龙睛

上龙塔、登龙台，画龙点睛好运来。体验传统与科技碰撞的点睛仪式，开启龙塔祈福之旅，每一位游客都可参与其中。画龙点睛，云起龙升，感受科技与文化融合的氛围。

摸龙头 集好运

摸龙头，集好运。龙塔内随手抓拍“龙”形象照片(含龙形字、符号、龙模型、龙壁画等)，即可在抽奖处抽取幸运好礼。

金豆开花，五谷丰登。

“龙头节”素有爆玉米花传统，以示吉庆。金豆开花，龙王升天；兴云布雨，五谷丰登。活动期间，购票即有机会领爆玉米花一份。

“钻石海”里的阳光，好像一块块凝固的时光，柔和的波纹是时间的形状。

“采冰的时候不让进，我只能远远的观望着。”江苏网友“海绵宝宝”留言说。从2023年哈尔滨冬季旅游开始，“钻石海”每日接待无数来自全国各地的游客。这个曾只是一些市民和摄影爱好者前来拍照的地方，如今已成为八方游客争相游玩的旅游打卡地之一，让市民大呼“哈尔滨你变了，变得让我已经不认识了”！

不停变身，“钻石海”惹人爱。从心形的、花形的、鱼形的，甚至钻石形状的冰块，到冰块上的花、字等，“钻石海”不再只是单一的方块、糖块形状了。它就像被施了魔法一样，不断地给大家带来惊喜。被施魔法的背后，是一位位爱上这里的市民和游客——广东小哥在“钻石海”蹲了俩小时雕了一条大鱼；哈尔滨市民在“钻石海”冰块

上写书法……是他们对这里的宠爱，绘聚了一个个鲜活的作品，让“钻石海”变得更加具象而鲜活。

小小冰块蕴藏巨大能量。一颗钻石的光芒可以折射出璀璨的太阳光辉，无数颗“钻

石”更是为哈尔滨带来了如阳光四射般的流量。就像河南网友“藏海传”的留言：“我觉得‘钻石海’不止是美的，也很有意义。我们普通人即使不是‘最完美的’‘最优秀的’，但是说不定会在某一时刻绽放耀眼光彩！”

“钻石海”里的阳光，好像一块块凝固的时光，柔和的波纹是时间的形状。

“采冰的时候不让进，我只能远远的观望着。”江苏网友“海绵宝宝”留言说。从2023年哈尔滨冬季旅游开始，“钻石海”每日接待无数来自全国各地的游客。这个曾只是一些市民和摄影爱好者前来拍照的地方，如今已成为八方游客争相游玩的旅游打卡地之一，让市民大呼“哈尔滨你变了，变得让我已经不认识了”！

不停变身，“钻石海”惹人爱。从心形的、花形的、鱼形的，甚至钻石形状的冰块，到冰块上的花、字等，“钻石海”不再只是单一的方块、糖块形状了。它就像被施了魔法一样，不断地给大家带来惊喜。被施魔法的背后，是一位位爱上这里的市民和游客——广东小哥在“钻石海”蹲了俩小时雕了一条大鱼；哈尔滨市民在“钻石海”冰块

上写书法……是他们对这里的宠爱，绘聚了一个个鲜活的作品，让“钻石海”变得更加具象而鲜活。

小小冰块蕴藏巨大能量。一颗钻石的光

芒可以折射出璀璨的太阳光辉，无数颗“钻

石”更是为哈尔滨带来了如阳光四射般的流

量。就像河南网友“藏海传”的留言：“我觉

得‘钻石海’不止是美的，也很有意义。我们普

通人即使不是‘最完美的’‘最优秀的’，但是

说不定会在某一时刻绽放耀眼光彩！”

《黑龙江省革命文物保护利用总体规划》正式实施

打造抗联之路、垦荒之路、强国之路、追忆之路、罪证之痕五大主题游径

径，形成全省革命文物主题游径的主体架构。

两条区域性革命文物主题游径，一条是以东北抗日联军为主题，结合革命文物保护利用总体规划，实现全省革命文物保护工作初见成效，革命文物管理体系基本建立；中期目标（2026—2030年），实现全省革命文物保护水平全面提升，革命文物管理能力和展示利用水平重点提升；远期目标（2031—2035年），实现革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育、青少年教育和全民国防教育方面的重要作用得到充分发挥，龙江优秀精神得到弘扬传承，促进革命老区发展、推动乡村振兴、赋能地方经济高质量发展的作用得到显著提升。

《总体规划》分三个阶段实施完成，近期目标（2024—2025年），实现全省革命文物保护工作初见成效，革命文物管理体系基本建立；中期目标（2026—2030年），实现全省革命文物保护水平全面提升，革命文物管理能力和展示利用水平重点提升；远期目标（2031—2035年），实现革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育、青少年教育和全民国防教育方面的重要作用得到充分发挥，龙江优秀精神得到弘扬传承，促进革命老区发展、推动乡村振兴、赋能地方经济高质量发展的作用得到显著提升。

《总体规划》打造抗联之路、垦荒之路、强国之路、追忆之路、罪证之痕五大主题游径。

与《总体规划》相比，《黑龙江省革命文物保护利用总体规划》在革命文物分布、革命文物类别、革命文物价值等方面都有新的认识和判断。

《总体规划》提出，要深入挖掘革命文物蕴含的红色基因，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，弘扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力。

《总体规划》强调，要坚持以人民为中心，坚持创造性转化、创新性发展，加强革命文物与红色旅游、红色教育、红色文化、红色产业融合发展，发挥革命文物在新时代中国特色社会主义建设中的重要作用。

《总体规划》指出，要强化革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育、青少年教育和全民国防教育方面的积极作用，发挥革命文物在坚定理想信念、弘扬革命精神、传承红色基因、激发爱国热情、凝聚奋进力量方面的独特作用。

《总体规划》提出，要建立健全革命文物工作协调机制，加强革命文物工作队伍建设，完善革命文物工作保障体系，为革命文物工作提供有力支撑。

《总体规划》强调，要坚决守住革命文物安全底线，加强革命文物预防性保护，提高革命文物保存状况，确保革命文物永续利用。

《总体规划》提出，要加大革命文物宣传力度，提升革命文物社会影响力，增强人民群众对革命文物的认同感、归属感、自豪感。

《总体规划》强调，要注重革命文物与红色旅游、红色教育、红色文化、红色产业融合发展，发挥革命文物在新时代中国特色社会主义建设中的重要作用。

《总体规划》提出，要建立健全革命文物工作协调机制，加强革命文物工作队伍建设，完善革命文物工作保障体系，为革命文物工作提供有力支撑。

《总体规划》强调，要坚决守住革命文物安全底线，加强革命文物预防性保护，提高革命文物保存状况，确保革命文物永续利用。

《